

El Ferro-canni.

Se publica los Miércoles y Sábados.

DIRECTOR: AMADOR RAMOS OLLER.

M I N A S .

Se compran toda clase de minerales, títulos de propiedades, registros o participaciones mineras.

Se encarga igualmente esta casa de verificar, bajo inmediata dirección facultativa, trabajos de exploración, memorias descriptivas, análisis etc. en condiciones convencionalmente tratadas.

DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN DE LAS MINAS DEL CEBRERO, BILBAO.

Los dioses se van.

Ya era hora; aquellos que, sin otros méritos que su audacia, su cinismo, ó su falta de aprensión, predicando á diestro y siniestro para practicar lo contrario de sus predicciones; aquellos que llegaron arriba; aquellos que hicieron leyes para ser los primeros en infringirlas; aquellos que un día arrastraban y apasionaban la opinión con su gárrula palabrería, se van para no volver, y se van porque los echan.

De los cuatro puntos cardinales soplan vientos de fronda, que, formando revuelto torbellino, e nublando el horizonte con negras turbonadas, acabarán, si siguen, y llevan camino de seguir, por derribar los ídolos y hacerlos mil pedazos.

Allá donde dos ciudadanos se reúnen, allá se truena contra los políticos, allá se pide su destierro de las esferas de la gobernación del Estado, allá se abomina de sus actos.

En Madrid, en la corte, donde los políticos viven, y de la política y para la política se vive, allá ha sonado la voz de fuera los políticos, y ha sonado entre aplausos, como un grito salvador, como la enseña de todo el mundo.

En la villa y corte, en el emporio de los vividores, esos gritos y el eco de ellos, son la sanción del triunfo de un ideal, ha mucho tiempo acariciado por los que producen por los que trabajan, por los que pagan.

El Dos de Mayo fué un reguero de pólvora para levantar un país casi muerto contra la invasión extranjera. ¿Habrá sonado el Dos de Mayo de los políticos?

CONTRA EL PLOMO

Son muy justas las quejas de nuestro querido colega linarense la *Industria Mínera*, y muy lógicas sus censuras, ante la arbitrariedad que acaba de cometer el ministro de Hacienda en daño de uno de los principales elementos de riqueza de este país.

Condolido el Gobierno de la enormidad de los tributos que pesan sobre la riqueza en general y sobre los productos de exportación en particular, ha suprimido desde el día 10 los derechos del 2,50 por 100 establecido para la exportación; pero exceptuando las galenas, plomos argentíferos y litargirios argentíferos, cuyos productos en vez del dos cincuenta por ciento que han venido pagando por derechos de exportación hasta el día de hoy, satisfarán más 12,50 por tonelada, con arreglo á los derechos establecidos en el Arancel de exportación vigente.

Mas claro, que el Gobierno se declara convencido en el preámbulo de su Real Decreto de la necesidad de fomentar el desarrollo de la exportación, á fin de que la producción nacional adquiera nuevos mercados y desarrolle los ya adquiridos, compensando en lo posible los quebrantos causados por la pérdida de las Antillas, y en tal concepto eleva los derechos de exportación de la galenas y plomos argentíferos, desde seis pesetas próximamente que importaba el 2,50 por 100

hasta 12,50 que supone el restablecimiento de los derechos arancelarios. Y todo esto se hace á instancia de los productores catalanes, que ni han pretendido perjudicar la exportación del plomo, ni han demostrado más necesidad que la de obtener medidas para favorecer su tráfico.

Como observará el lector, no es fácil reunir más absurdos en un solo punto de vista, ni puede darse burla más sangrienta que la de favorecer la exportación de galenas españolas, duplicando los derechos que les afectan. En verdad que el Arancel general de 31 de Diciembre de 1891, impone sobre estos productos un derecho de exportación de 12,50 pesetas por tonelada, que es el que ahora se establece; pero no es menos cierto que ese derecho ha estado en suspensó durante muchos años, por considerarlo perjudicial, hasta que ahora se establece de subditos, con el irritante pretexto de favorecer aquello mismo que se imposibilita, en términos efectivos.

Bueno que por miras de protección á la metalurgia española se hubiera mantenido el 2,50 de derechos de exportación sobre las galenas y metales de plomo argentíferos, pero elevarlo á título de favorecer su tráfico es un hecho que ratifica la más sensible inconciencia por parte de los Gobiernos en lo que atañe á la minería española de plomo, á quien propinan palo de ciego, sin saber siquiera los daños efectivos que la ocasionan; pues establecido el principio de proteger en España la fundición y desplatación del plomo, la misma razón habría para proteger la fabricación del zinc, cobre, hierro y otros metales cuyos minerales salen al exterior libres de todo gravamen.

A LA DEFENSA.

Continua el movimiento de las clases económicas, aprestándose á la defensa de sus intereses maltrechos, con un vigor que hace acariciar la esperanza de que la regeneración tan ansiada llegue por donde únicamente puede llegar, por lo único sano que queda en España: por los mismos que hasta ahora solo hicieron pagar, sufrir y callar.

Y no podemos pasar adelante sin llamar una vez más las dormidas actividades de las entidades y personas que por los intereses de la provincia de Almería tienen el deber de velar, sin avisar el peligro en que á los intereses de la región pone la apatía, á la que si siempre fué malo entregarse, hoy es imperdonable.

En ese movimiento iniciado por las clases mercantiles de otras poblaciones, para rehacer la patria, es necesario que tomen parte el comercio, las industrias y los agricultores de Almería, contribuyendo con sus esfuerzos á que todo lo inútil desaparezca y á que todo lo provechoso se proteja, único modo de conseguir la regeneración de España.

Necesario es que al indiferentismo y á la apatía de que siempre dieron pruebas las clases productoras almerienses, sucedan la actividad y el entusiasmo para defender la moralidad, la justicia y la conveniencia pública, acabando con tantos abusos y tantos escándalos como nos han llevado á la vergüenza y á la ruina.

DE AGRICULTURA.

El cultivo del tabaco.

Los periódicos de Castellón publican el siguiente telegrama del ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter:

«He conferenciado con el director y consejeros de la Compañía Arrendataria de Tabacos, habiendo conseguido que se mostraran muy propicios en ensayar el cultivo del tabaco en la provincia de Castellón. Ahora comenzarán Bilbao, Valladolid y Málaga; después seguirán otras regiones, contando entre las primeras la provincia de Castellón.

Me felicito del resultado de las gestiones. Caríñoso saludo á los amigos.—Navarro Reverter.

Aceptando como ciertas las noticias que el Sr. Navarro Reverter comunica á sus amigos, resulta que Almería ni está incluida en el primer grupo, ni... quizás en el segundo.

Pero aceptando también como ciertas las noticias que comunican los Sres. Cárdenas y Láserna, en cartas recibidas por el vice-presidente de la Comisión provincial, D. Ramón Laynez, resulta que todo está en estudio, que no hay nada decidido y que... es posible que Almería entre en el primero ó en el segundo grupo.

Y esa es la administración española.

Y así se gobierna en España.

Todo por la influencia.

Nada por el estudio, por la razón, por la conveniencia pública, por la justicia.

El tabaco se cultivará no donde deba cultivarse por las condiciones del clima, sino donde las influencias indiquen.

Y las influencias ejercidas con careta...

Por que ese mismo Navarro Reverter que ahora envía saludos á sus amigos de Castellón por que le han ofrecido lo que el lector sabe ya por el telegrama copiado, ha sido muchos años subsecretario y ministro de Hacienda y na la hizo en el asunto por que ahora muestra interés tan vivo, ni por la comarca que ahora le preocupa tanto...

Ministro del ramo, se limitó á negar la autorización que se le pidiera para el cultivo del tabaco.

Ex-ministro, muestra vivísimo empeño, por que sean satisfechas las aspiraciones de Castellón, al que envía abrazos muy cordiales por que quisieran lo que él se negó á hacer.

¡Todo Carnaval!

Almería pide con razón, pide con derecho, pide apoyada en todo lo que puede ser base para solicitar el cultivo del tabaco.

¿Por qué no se le da de conceder, aunque no tenga influencia? ¿Por qué no se le ha de otorgar, aunque los encargados de su defensa solo se ocupen en pequeñeces despreciables, como la elección de Sorbas, ó en repugnantes miserias acariciadas en la sombra y que luego salen á la luz convertidas en fausto, en poderío, en riquezas?

Politiquilla.

No hay redención.

Mañana se juega.

Mañana se representará en los pueblos del distrito de Sorbas, con todo el aparato que su argumento requiere, la comedia electoral.

Mañana se romperán varias docenas de pucheros para impedir el triunfo del candidato D. Antonio Abellán Cassanova y asegurar el éxito del cunero impuesto por el endiosado cacique que rige los destinos de la infeliz provincia de Almería.

Y menos mal si son solo pucheros los que se rompen.

Peor sería que hubiese también costillas y cráneos rotos, cosa fácil, dada la

abidio el oírlo de los demás. A al desbaritar por exceso de la otra. que se entregarán los que mandan para disimular su falta de arraigo, de fuerzas y de prestigio. Y aun se quejan los ministeriales del colérico disgusto que erce por momentos en el ánimo de la nación y pierden la tinta y el discurso en lamentar los estragos del naturalismo! Los consumidores de círculos que fomentan el daño y los que propagan la epidemia, presentandole los ojos escandalizados del país ejemplos que nada tienen de moralizadores. Que se ha de esperar de gobernantes y políticos, á quienes en horas tan aciagadas y en circunstancias tan solemnes, preocupa solo el solaz ó el provecho de sus familiares? ¿Qué se ha de esperar de juntas, clases directivas que en la ocasión más grave de nuestra historia, intercalan en los asuntos magnos sus aficiones, sus egoismos ó sus hábitos caseros? Al proceder así demuestran su incapacidad para la enmienda y corroboran á España en la creencia de que con semejantes prácticas no hay redención posible.

DE MINERIA.

Sierra Almagrera.

VI. Las aguas subterráneas.
(Continuación)

La altura alcanzada por las aguas confirma esta idea, pues han llegado hasta donde las margas las han permitido una salida, elevándose tan sólo 30 metros sobre el nivel del mar; precisamente dicha altura es la que puede considerarse como el nivel medio de la formación miocena ya citada, que no alcanza grandes alturas para imprimir al agua presiones que la hiciesen ascender más.

Si necesidad de salirnos del campo de la observación se pueden ver confirmadas hoy tales suposiciones, pues al ponerse en movimiento el agua embalsada en los huecos de las actuales minas se nota qué en todas aquellas cuyas galerías y pozos se encuentran en fácil comunicación con las aguas generales, es la temperatura mucho más elevada que en las que no tienen tan expediente esa comunicación, y ha sido siempre axiomático en la comarca que los trabajos en que el agua estaba fria la tienen *colgada*, es decir, aislada de ese movimiento natural existente en los filones de la sierra.

No creo llegada aún la ocasión de explanar otras razones en apoyo de mi opinión y en contra de la que concede á las aguas distintos orígenes; precisamente he atravesado una época en que se podrán recoger datos y hacer comprobaciones que esclarezcan esta cuestión; pero entretanto, siendo la que más racional me parece, á ella me atendré para las deducciones que puedan ofrecerse.

En cuanto á las condiciones del agua, es punto que se ha tratado bajo muchos aspectos, pero sin precisar cualidades ni fundarse en razonamientos sólidos; siempre se ha asegurado que son muy ácidas, y por esta razón atacaban los metales con que se ponían en contacto; ya en el informe oficial á que varias veces me he referido, se indica que existe mucha exageración en dicho aserto, pues el análisis demuestra que el único ácido que pudiese existir en libertad sería el carbónico, y en tan corta cantidad, que no parece posible cause los perniciosos efectos que se le atribuyen; no creo necesario aducir más pruebas que las prácticas que ya expone el mencionado informe, y por mi parte puedo asegurar que no he observado la menor huella de corrosiones que pudieran hacerse depender con certeza de acciones químicas.

En cambio, la acción mecánica debida á la densidad por exceso de sales en disolución, así como á la cantidad y velocidad de las aguas que atraviesan por los órganos de las bombas, es frecuente. Donde quiera que se inicia un escape, que un dardo aislado puede hacer mella, empieza un rápido desgaste que bien pronto inutiliza la pieza, especialmente las de hierro fundido. Las superficies de contacto de las válvulas, al empezar á funcionar, fueron las primeras en sufrir tal acción, exagerada entonces por las arenas que el agua traía en suspensión, pero cuando ésta llegó clara por el avance de los trabajos y la construcción de reposadores, no cesó por ello. Tal efecto, si bien que se manifestó en otros puntos, confirmando la idea expuesta; los primeros pistones de acero, superficialmente endurecido, resistieron algún tiempo, hasta que, profundamente surcados, se sustituyeron por otros de fundición ordinaria, no ciertamente mal construidos en el país, mas bien pronto sufrieron el mismo efecto y quedaron inservibles. Las cabezas de ajuste de los vástagos en los pistones, piezas que, constantemente en movimiento y en contacto con las aguas, se hallan más especialmente expuestas a este género de ataque, lo han soportado energicamente, que perdieron por completo su forma en pocos meses; en las llaves de paso, en las golillas y aun en las paredes de los tubos, donde una pequeña imperfección o desigualdad aumentaban el rozamiento, se han notado, los mismos profundos desgastes, todos ellos limitados, alargados en el sentido del movimiento ó salida, manifestando un transporte de materia y una localización que acusan perfectamente la causa á que son debidos. El empleo en pistones y válvulas del bronce fosforado, ha hecho disminuir los inconvenientes expuestos.

Contribuye, por modo extraordinario, á dificultar el manejo de las aguas su elevada temperatura que no sólo ofrece enormes obstáculos en las galerías, sino que calentando los aparatos por donde circula, facilita toda acción corrosiva, incluso las oxidaciones por los agentes atmosféricos; expone todas las piezas á movimientos anormales de dilatación y contracción cada vez que hay un cambio en la marcha ordinaria, deforma las superficies en contacto, suma sus vibraciones moleculares á las producidas por la corriente de agua, contribuyendo poderosamente a las alteraciones de estructura tan perjudiciales á la resistencia de los metales; forma, probablemente, verdaderas pilas térmico-eléctricas, cuando existen distintos metales en contacto, y constituye, en suma, un factor de decisiva y perniciosa influencia en la instalación general.

Al exponer las consideraciones precedentes me he referido á las aguas generales, nunca como ahora aisladas de las modificaciones de detalle que le imprimen un estancamiento prolongado en puntos en que mineralizaciones pirotosas, ferruginosas ó de otra naturaleza, pueden alterar ligeramente su composición media, así como de la mezcla con las aguas frias y puras que las lluvias introducen directamente en las minas por sus labores superficiales.

Para terminar esta reseña, de las propiedades del agua no me quiero dejar de mencionar su reconocido efecto terapéutico, que debidamente á su composición, y más especialmente á su elevada temperatura, ha creado una fama local que hace acudir numerosas personas a utilizarla, siendo raros los casos de alivios y curaciones obtenidos merced á su empleo, que aun no ha sido suficientemente estudiado, pues en realidad las condiciones en que puede aplicarse constituye quizá un caso único en su géneros.

Rafael Souvirón,

Ingeniero del Cuerpo de Minas.

Que nos confunda.

Los liberales están muy satisfechos, porque, según sus cálculos, no caerán del poder tan pronto como se había dicho.

Y sabido es que los políticos españoles no tienen otra satisfacción que el goce del presupuesto.

Eso mismo liberales, que retozan de alegría porque el período de su mando se prolonga, broman de ira cuando se dice que éste gobierno se ha graneado las abominaciones de la patria por sus desaciertos, por sus errores y por sus increíbles torpezas.

Buenas y gordas!

El Gobierno, para destruir á todos sus

enemigos, no debería usar más que un argumento: el argumento de sus éxitos políticos, diplomáticos y militares.

Con esos éxitos nos confundiría.

Si pudiera demostrar los beneficios que reportó á la patria su política antes de la guerra internacional; si patentizara sus previsiones y aciertos luego que esa guerra se hubo declarado; si llevara á los espíritus la evidencia de que en Filipinas y en Cuba, la acción de los que gobernaban y dirigían no estuvo muy por bajo de los que en Cavite y en Santiago y en el Caney hicieron en honor de España el sacrificio, tristemente estéril, de sus vidas y hasta el sacrificio de sus reputaciones, que equivalió á una muerte sin honra, si llevara ese gobierno á todos los ánimos el convencimiento de que jamás descuidó el cumplimiento de sus deberes, y que veló por los intereses de la Metrópoli tanto, por lo menos, como por otros intereses ministeriales; si demostrara, en fin, que se preocupaba tanto del avance de los turcos como del baile de la corona en las sienes del rey Jorge, ¿de qué serviría que nosotros dijéramos que era el actual un Gobierno muerto, un Gobierno por todos abominado y aborrecido, un Gobierno que desaparecerá de entre nosotros como desaparece un verdugo de la sociedad, dejando el recuerdo, no de la justicia cumplida y satisfecha, sino de la víctima cruelmente sacrificada?

DE LITERATURA.

El charrán.

Agilísimo pez por lo que nada, actor porque con arte gesticula, viento por lo que bulle y lo que ondula y sólo para hacer una gatada,

este andaluz prodigo, esta monada entre los barcos sin cesar circula,

y hasta entona la voz y la modula en una malagueña bien cantada.

Si una mola en el mar alquier le arroja sobre el peñón que la rompiente moja se monda de calzones y camisa

y rasgado las olas transparentes, sale con la moneda entre los dientes, bañada por las luces de la risa,

SALVADOR RUEDA.

Revista Minera.

Desagüe de Almagrera.

Del resultado de los trabajos que se están efectuando en el pozo de la mina Casuadilla, depende la más ó menos activa marcha que ha de llevar la desecación de las minas. Con las máquinas establecidas en el anchurón, en el buen estado en que se han colocado, después de las reformas hechas, hay fuerzas más que suficientes para elevar con la mitad de su poder, todas las aguas que producen los solados hasta el día atravesados con la galería investigadora. Mayor afluencia de agua es lo único que hace falta en el establecimiento desaguador, y a procurarla es a lo que tienden los trabajos de Casuadilla, á que hacen referencia.

La minería en Granada.

El Diario Mercantil, de Barcelona, dedica un artículo á exponer el desarrollo que la industria minera va alcanzando en la provincia de Granada.

Los datos del colega se refieren á 1897 y tenemos mucho gusto en asegurarle que el actual ha sido mayor el movimiento minero en la vecina provincia, especialmente en la extensa zona que puede utilizar el ferro-carril de Linares á Almería.

Esta situación durará hasta que no termine la exportación de la uva.

Por el puerto de Bilbao se exportaron durante el pasado mes 254.101 toneladas de mineral.

Herrerías.

Aunque es larga la lista de las minas que existen en el centro industrial que abarca el nombre de Herrerías, solo trabaja

jan actualmente NUEVE. Las demás minas siguen durmiendo el sueño de la muerte, sin causa alguna que lo justifique.

Nadie se explica esa pasividad de los mineros, por lo que no debe extrañar que ante tal situación, el contratista del desagüe, Sr. Brandt, trate de acometer por su cuenta, según se asegura, la explotación de esas midas, cuyos dueños no quieren ó no pueden trabajarlas.

Plomo y plata.

El precio de estos metales en depósito de embarque, ha sido últimamente el de 82 reales quintal de plomo y 17 reales y medio la onza de plata.

La retirada DEL SR. ABELLÁN

Proximo á entrar en máquina este número, recibimos el siguiente telegrama, que si hemos leído sin sorpresa, no ha podido dejar de producirnos la legítima indignación que los escándalos, los afrofuegos y los abusos arrancan siempre á toda conciencia honrada:

Sorbas 15 (11-15 m.)

Amador Ramos Oller.

Le ruego haga público que he retirado mi candidatura por coacciones nunca cometidas tan escandalosamente, y que me separo del partido que las ejecuta y del gobierno que consiente tales infamias, que detallare si me autoriza para hacerlo desde las columnas de su ilustrado periódico.

ANTONIO ABELLÁN.

Hasta qué punto habrá llegado el desconocimiento de la ley y del derecho en el distrito de Sorbas, cuando el Sr. Abellán, representando la fuerza y estando apoyado por casi todos los hombres de prestigio en el país, ha visto obligado a retirar su candidatura, dejando libre el campo al caciquismo sin freno? Hasta que punto imperarán allí la coacción y el amago, cuando el Sr. Abellán, que siguiendo el ejemplo y las tradiciones de su padre, el marqués de Almanzora, militó siempre en el partido liberal, se considera avergonzado de continuar formando en sus filas, se retira de ellas y se despidé de su jefe en los términos energicos que expresa el anterior telegrama?

Nos pide el ex-diputado por Sorbas le autoricemos para decir al público desde estas columnas todo lo que ha motivado las graves determinaciones que acaba de adoptar, y gustosos se lo concedemos, pues

EL FERRO-CARRIL estuvo siempre pronto á la defensa de toda causa justa y experimenta honda satisfacción contribuyendo á que la verdad resplandezca y la moral triunfe.

La Compañía Pormán ha principiado ya las obras del pequeño ferro-carril que ha de enlazar los pueblos del Marquesado del Zenet con la estación que tiene en La Calahorra el de Linares á Almería.

La importancia de esta vía para dichos pueblos y los mayores rendimientos que por tales trabajos ha de tener la Compañía del Súi de España, ya se comprende que han de ser de no poca consideración.

La región del Marquesado está de enhorabuena: el invierno se acerca con todos los horrores de una escasez, no producida

por la cortedad de las cosechas que este año se han recolectado en este país, sino

por los inmensos y exagerados tributos con que hay que contribuir á ese monstruo de cien cabezas que se llama Fisco. Los enormes recargos que pesan este año sobre pobres y ricos, harán que éstos, aún teniendo la mejor voluntad, no puedan favorecer á aquellos, porque los sobrantes serán exiguos: por lo que nos congratulamos que hayan dado principio las citadas obras, pues tenemos fundadas razones para suponer, llenos de confianza, que los braceros aumentarán según las necesidades de la indicada vía, encontrando con el producto de su jornales pan para ellos y sus numerosas familias.

El Acciáno, de Guadix.

Nada: que quedan suprimidos toda clase de ultramarinos en España.

Qué va á ser del ramo, del dichoso y sabroso ramo de ultramarinos!

¡Y qué conflicto para las artes!

¿Con qué derecho van á usar los pintores españoles del azul Ultramar?

Habrá que llamarlo azul repatriado ó cosa así.

Por otra parte, el Sr. Gamazo se está encargando de suprimir la enseñanza, por imposible, á fuerza de reformas.

Lo que dirá él:

—Este es un pueblo de bachilleres, nación bachillera, puramente bachillera; pues duro con el bachillerato; y allá van reformas y allá van planes, y los está soltando bueno.

Y EL Liberal, por otro lado, también suelta á diario elucubraciones más ó menos latas á propósito del porvenir y la ventura de España, escritas y firmadas por todos los ministros y exministros que han causado nuestras desdichas presentes.

Y EL Globo también sigue soltando opini-

niones para el buen gobierno y ventura de la nación, debidas, más que pagadas, á otra porción de señores que van para ministros.

De modo que venga de ahí.

Y en tanto los Misters Day, Gray, Frey y Dey, delegados en París de los yanquis, piden la mar, Ultramar y la Biblia en ver-

Pero nosotros debemos seguir opinando, suprimiendo, reformando, y sobre todo, como dice el Sr. Figueiroa en EL Liberal, «Cultivando nuestro jardín».

Eso, eso, claro, cultivemos, porque para cultivar hay que abonar y abono hay de sobra en esa inmunda charca de nuestra política.

Y no va más.

A. F.

Recaditos al Alcalde.

Indumentaria.

Señoría: La guardia municipal, anda muy mal, pero muy mal de indumentaria. Los uniformes han tomado tan varios y distintos colores, por la acción del tiempo, que nada respeta, ni á las autoridades, que ya es difícil distinguirlas.

No, no exageramos, Señoría: desde el guardia calzado de negras y bien usadas alpargatas hasta el del ceñido pantalón abundante de flecos y borlitas en los bajos, hay una infinita variedad de tipos, ya con guerreras del antiguo régimen, que bien delatan no estar hechas á la medida, ya con astras levitas de ala de mosca.

La Señoría: si en la variedad está el gusto en cosas y cuerpos, tan abigarrado desorden indumentario se aviene mal con el cuerpo de guardias municipales.

Y otra cosa, Señoría: suprimales el uso y el abuso del paraguas, porque los guardias sin eso y con lo otro están todavía peor.

¡Ah!, y que ya que empieza á refrescar el tiempo que se abstenga cada uno de sacar la capa de paisano más ó menos rizada, porque eso quita la poca seriedad que les queda á los uniformes.

—Y basta por hoy.

—ECOS DE LA PRENSA.

DE ALQUIFE Á LA CALAHORRA.

La Compañía Pormán ha principiado ya las obras del pequeño ferro-carril que ha de enlazar los pueblos del Marquesado del Zenet con la estación que tiene en La Calahorra el de Linares á Almería.

La importancia de esta vía para dichos pueblos y los mayores rendimientos que por tales trabajos ha de tener la Compañía del Súi de España, ya se comprende que han de ser de no poca consideración.

La región del Marquesado está de enhorabuena: el invierno se acerca con todos los horrores de una escasez, no producida

por la cortedad de las cosechas que este año se han recolectado en este país, sino

por los inmensos y exagerados tributos con que hay que contribuir á ese monstruo de cien cabezas que se llama Fisco. Los enormes recargos que pesan este año sobre pobres y ricos, harán que éstos, aún teniendo la mejor voluntad, no puedan favorecer á aquellos, porque los sobrantes serán exiguos: por lo que nos congratulamos que hayan dado principio las citadas obras, pues tenemos fundadas razones para suponer, llenos de confianza, que los braceros aumentarán según las necesidades de la indicada vía, encontrando con el producto de su jornales pan para ellos y sus numerosas familias.

El Acciáno, de Guadix.

De Moreda á Granada.

El ingeniero de la Compañía del Sur de España, Mr. Pegulú, continúa practicando con gran actividad los trabajos de replanteo del ferro-carril de Moreda a Granada.

Poeta laureado.

En el certamen celebrado por la Sociedad Bibliográfico-Mariána, de Lérida, en honor de la excesiva patrona de Almería la Virgen del Mar, ha sido premiada una composición del virtuoso sacerdote e inspirado poeta almeriense D. Joaquín Peralta Valdivia.

Hombre de negocios.

Se encuentra en Garrucha Mr. Axelo, gerente de la empresa minera que explota las ricas rozas de Herrerías, en cuyos trabajos se viene desplegando mucha actividad.

Candidatos.

Dicese que además de los que indicábamos en el número anterior, aspiran a representar el distrito de Almería-Sorbas en la Diputación provincial, un distinguido periodista, redactor jefe de un diario local, y un concejal de este Ayuntamiento.

Sembrados.

En esta provincia han nacido muy bien los sembrados de cebada, que se han hecho con las primeras aguas del otoño.

Se retira.

Dice nuestro colega *El Linares*, fundándose en documentos que lo acreditan, que la Compañía Fives Lille se retira de la provincia de Jaén a fines del corriente mes.

Si lo hubiera hecho algunos meses antes, mejor hubiera sido.

Aceites.

A medida que se va conociendo el resultado de la actual cosecha de aceituna, los precios para este caldo van en alza. Las existencias en plaza no son muy abundantes, por la restricción de los grandes cosecheros en ceder grandes partidas, hasta saber de un modo positivo el verdadero rendimiento de las almazaras.

Poeta almeriense.

Muy en breve se publicará en Madrid otro libro de nuestro querido amigo y paisano el fecundo poeta D. Francisco Villaespesa.

Se titula *Luchas y cuantas composiciones contiene patentizar las grandes facultades de su joven autor.*

Bien venido.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo y colaborador el genial poeta D. José Durban Orzco.

Saludamos con el mayor afecto al distinguido autor de *Afanes eternos*.

Contra la plaga.

El Diario Mercantil, de Barcelona, publica un sueldo combatiendo el feroz cacoísmo que impera en la provincia de Almería y abogando por el triunfo de la candidatura del Sr. Abellán Casanova en el distrito de Sorbas.

Mal menor.

Las últimas lluvias, que han sido muy beneficiosas en casi toda la provincia, han hecho daños de relativa importancia en algunas localidades, entre ellas Dalias, cuya vega ha sufrido mucho.

El Sádado.

La Compañía del Sur de España está trabajando activamente en las obras del Salado, según nuestros colegas locales, proponiéndose terminar el gran viaducto en el menor tiempo posible, lo que le agradecerá mucho la comarca.

Almería militar.

Hemos oido decir que un ilustrado capitán de ingenieros, que se encuentra en esta capital en uso de licencia, ha escrito un trabajo muy notable, exponiendo la gran importancia de Almería bajo el punto de vista militar.

Carretera.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el dia 12 del próximo mes de Noviembre para la celebración de la subasta de acopios para la reparación de la carretera de Puerto de Lumbreras a Vélez-Rubio, bajo el tipo de 30.965 pesetas.

Escrutinio.

El que ha de celebrarse en Sorbas el jueves próximo, para proclamar el diputado que resulte triunfante en las elecciones que se verificarán mañana, será presidido por el Juez de Vera.

El temporal.

La tormenta de estos últimos días ha causado daños de mucha consideración en la zona de poniente de esta provincia.

En Dalias, principalmente, se ha perdido casi toda la cosecha de uva de embarque.

Cargo.

Es ya indudable que en la proxima reu-

nión ordinaria de la Diputación será elegido Presidente de la Corporación provincial D. Nicolás M. Rodríguez Company.

Senador.

Ha regresado a Cuevas el senador por esta provincia Sr. Soler Marquez, quien ha permanecido una larga temporada en Madrid y en Marmolejo.

Sean felices.

En Madrid ha contraído matrimonio nuestra paisana la bellísima Sra. Isabel Díaz Cañabate, hermana del ex-diputado a Cortes por Purchena, con el relator de aquella Audiencia D. Joaquín Garrigues.

Desperfectos.

Son de consideración los desperfectos ocasionados por el reciente temporal en distintos puntos de la carretera de Almería a Málaga.

Calamidades.

El Alcalde de Adra al dar cuenta al Gobernador de los destrozos ocasionados en aquella vega por las últimas tormentas, pide con toda urgencia que se acuda en auxilio de los damnificados, muchos de los cuales han quedado sumidos en la miseria.

Así se hace.

El Teniente Alcalde Sr. Pérez López ha decomisado hoy por falta de peso, 59 kilos de pan que han sido distribuidos entre el Hospital Sanatorio de la Cruz Roja y Hermanitas de los pobres.

Siguen las mejoras.

Prosigue con gran actividad el adoquinado de la calle de Mariana.

La ciudad toda elogia la gran mejora que está llevando á cabo el alcalde señor Verdejo.

Sírvale de estímulo al Sr. Verdejo el aplauso unánime de la población, para proseguir la serie de reformas cuya implantación tiene proyectada y de que tan necesitadas estamos.

Mercado nuevo.

La idea de establecer en la plaza de la Constitución una sucursal del mercado, ha sido muy bien recibida por el público, constánndoles que tanto el alcalde como los concejales están dispuestos a contribuir resueltamente á que el pensamiento se realice.

Quejas del vecindario.**Hace falta.**

Si, Sr. Alcalde, hace falta que se ejerza mayor vigilancia contra los vendedores de artículos alimenticios que los dan faltos de peso, en malas condiciones para el consumo ó adulterados.

En la plaza se cometen muchos abusos á los que es preciso poner energico remedio en bien del vecindario.

¿Qué hace la comisión de abastos? ¿De qué sirve? ¿Por qué no cumple con su deber?

Todo es basura.

Continúa la higiene de todo punto abandonada en nuestro pueblo, y sin que la comisión correspondiente se ocupe ni preocupe poco ni mucho de las quejas que la prensa y el vecindario hacen, respecto á este asunto.

Casi todas las calles de la ciudad están convertidas en basurero, habiendo algunas por las que es imposible pasar sin que el estómago se sienta molesto y sin que el olfato proteste de tanta incuria.

No podrás ponerse remedio al mal, Sr. Alcalde? ¿No está el caso previsto en las ordenanzas? ¡Y no hay personal destinado á ese servicio?

Cosas del dia.

Dice un periódico gallego:

«En Barco de Valdeorras se ha verificado el embargo de más de cien fincas de pequeños contribuyentes, que no se mueren de hambre, porque son sobrios hasta lo inveterado.»

Vamos, eso es que se alimentan como los maestros de instrucción primaria.

Por medio del olfato.

Por el Juzgado de primera instancia que hay en Cangas de Onís, se cita á un Huerta (alias) el ministro natural del país.

Si le citan y llaman para ahorcarle se le debe buscar, porque en España todos deseamos ver á un ministro ahorcar!

En Santander va á darse una corrida de novillos, á beneficio de la Cruz Roja, formando la cuadrilla tripulantes del Meteor.

Aunque estén muy versados en el toreo y ninguno ante un toro bravo se achique, sufrirán los marineros mucho mareo y es muy fácil que alguno se vaya á pique!

Dice un periódico:

«En los centros oficiales no se han recibido hoy noticias de interés, ni de Ultramar ni de provincias.»

Celebro, sobre todo lo de Ultramar.

Porque desde hace una temporada todas las noticias que vienen de allí son de interés... compuesto.

Acabo de leer lo siguiente:

«Los periódicos dan cuenta de la desgracia de un pobre hombre que ha rabado.»

¡Gran noticia, caraqueles! más no me extraña, en verdad, porque esa es la enfermedad de todos los españoles.

Leo en *El Correo*, con el asombro propio del caso:

«A millares se pueden señalar en Madrid las casas construidas por rentistas, por comerciantes, por industriales, por usuarios, pero ¿dónde están las casas de los políticos? ¿Dónde está la riqueza de esta clase, casi toda ella condenada á una vida miserable de pobreza y de privaciones? Si es broma puede pasar,

y perdonese el capricho; pero si en serio lo ha dicho... caballeros, es faltar!»

En un pueblo llamado Villalegre (Asturias) ha muerto en medio de la mayor miseria una mujer.

A la infeliz sólo le encontraron unos cuantos muebles mugrientos y cuatro mil miserables duros en billetes y tres mil en oro.

Me explico que se muriera de hambre esa pobre mujer.

No sabría cómo se guisaban las monedas de oro y los billetes del Banco.

El sol, según un sabio de Inglaterra muy formal certifica: «miles de años ha cumplido desde su primer día.

¡Cien millones de años! ¡Caballos!

¿Y cuando se jubila?

Un zapatero de Madrid ha declarado ante el juzgado, que lo requebraba Julia Arias, esposa de un amigo suyo, y que por no haberla hecho caer, ha pretendido matarla.

¡Como están las faldas!

Ya no es solo que nos siguen por si nuestro amor se captan: sino que asedian, persiguen, nos seducen y... ¡ay! nos raptan.

Escriben desde Toro que, á causa de las últimas lluvias, se puede asegurar que este año la cosecha del vino será en aquella región el 50 por 100 mayor que la del año pasado.

No; por la falta de lluvias no se conoce nunca la escasez del vino.

¡Porque para eso están los pozos á disposición de los taberneros!

Tip. de Fernández Murcia y C.º

Mariana 5 y 7,

Busca buscando**Una cepa gigante.**

Existe en Putney, Inglaterra, una cepa de proporciones extraordinarias.

Pertenece á la variedad tinta de Hamburgo y había sido plantada cerca de una muralla que debía cubrir; pero crecía tanto, que hubo necesidad de sostenerla con un armazón de madera que llegó á tener hasta 63 metros.

Esta gran superficie está completamente cubierta por la cepa, dividida en siete ramas dispuestas horizontalmente y a iguales distancias.

La cosecha que dió en 1896 fué de 951 racimos, cada uno de los cuales pesaba, por término medio, 700 gramos, habiéndose sacado con anterioridad otros dos mil para que los que quedaran pudieran desarrollarse.

El túnel mas largo del mundo.

Cálculos que se tardará unos 20 años en la terminación de las obras, que han comenzado hace poco, de un nuevo túnel á cuyo lado los célebres de Simplón y San Getardo pueden compararse con agujeros de ratones.

El túnel colosal que se destinara á unir los diferentes distritos mineros del Estado de Colorado, separados por montañas de 1.800 y 2.000 metros de altura, tendrá 50 kilómetros de largo, 4 metros de altura y 5 de anchura. Será totalmente revestido de ladrillo y estará alumbrado por 950 lámparas de incandescencia. Cada 200 metros se abrirán altas chimeneas que salgan á la superficie del suelo para asegurar la ventilación del túnel. Este será perforado á la profundidad media de 845 metros, y habrá puntos en que las chimeneas tendrán 2.000 metros de altura.

Nueva falsificación de Azafrán.

El azafrán, como todo producto que lo gra en el mercado precios elevados, es objeto, por parte del comercio de mala fe, de numerosas falsificaciones.

Una revista científica refiere que examinando hace pocos días un azafrán que á primera vista nada ofrecía de particular, se encontraron hilos estilares amarillentos del mismo, con los que casi siempre se adultera aquél, y unos filamentos de naturaleza vegetal, muy abundantes, de color rojo azulado. De las experiencias hechas se colige que dichos filamentos son pistilos de una flor, probablemente del clavel que tanto abunda en España, valiéndose para darles coloración de la fucsina ácida, y utilizando la glucosa para fijar mejor el color. La falsificación está tan bien hecha, que hasta los más expertos encontrarán no pocas dificultades para descubrirla.

Aniversario del primer tren.

El Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha acordado solemnizar y conmemorar las bodas de oro del ferrocarril de España, el dia 28 del corriente, fecha en que se cumplirán 50 años de la inauguración del ferrocarril de Mataró, primero que empezó a explotarse aquí el dia 28 de Octubre de 1898.

CEPAS AMERICANAS**VIUDA Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS****BARCELONA**

Para catálogos y pedidos á su representante en esta provincia,

GUILLERMO MARTINEZ CRUZ.

42, REAL 42.

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.**LINARES A ALMERIA**

	Ingresos 1898	Ingresos 1897	Diferencia en favor 1898
Ingresos del 17 al 23 Septiembre 1898:			
Baeza á Quesada, 54 kilómetros.....	2.870	1.996	874
Larva á Almería, Puerto, 184 kilóms.	31.086	24.492	6.594
Total de la semana.....	33.956	26.488	7.468
Ingresos del 1.º Enero al 23 Stbre. 1898:			
Baeza á Quesada, 54 kilómetros.....	81.986	56.816	25.1

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA.

N.º 3.

Cuadro de máximas de los tiempos desde el 5 de Agosto de 1898.

PRECIOS		ESTACIONES		CORREO NÚM. 1.		CORREO NÚM. 11.		MIXTO NÚM. 13.		MIXTO NÚM. 14.	
Clase	clase	1. ^a clase	2. ^a clase	3. ^a clase	4. ^a clase	Llegada	Para	Para	Para	Llegada	Para
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	T.	Pa.	Pa.	Pa.	M.	Pa.
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	2.33	1	2.31	2.49	4.92	4.92
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	2.20					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30						
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70						
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15						
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Almería.		Línea de Almería.		Línea de Almería.		Línea de Almería.		Línea de Almería.		Línea de Almería.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Baeza (Empalme).					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Torreblascopedro.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Baeza y Begíjar.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30	Garcéz y Jimena.					
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70	Jódar.					
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15	Los Propios.					
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40	Quesada.					
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10	Ribera.					
Línea de Jaén.		Línea de Jaén.		Línea de Jaén.		Línea de Jaén.		Línea de Jaén.		Línea de Jaén.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Salado (Almería).					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Sando (Almería).					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Larva.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30	Huesa y Alcalá.					
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70	Cabra del Santo Cristo.					
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15	Huelma.					
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Alamedilla.					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Fonelas.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Moreda.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30	Huélago.					
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70	Ponelas.					
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15	Bequida de Guadix.					
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Alcalá de Guadix.					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Benalúa de Guadix.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Guadix.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30						
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70						
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15						
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.		Línea de Granada.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Almedilla.					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Fonelas.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Moreda.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30	Huélago.					
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70	Ponelas.					
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15	Bequida de Guadix.					
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Alcalá de Guadix.					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Benalúa de Guadix.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Guadix.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30						
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70						
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15						
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						
21.95	17.10	10.10	10.10	10.10	10.10						
Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.		Línea de Málaga.	
1.25	1.00	0.60	0.60	0.60	0.60	Alcalá de Guadix.					
2.45	1.90	1.20	1.20	1.20	1.20	Benalúa de Guadix.					
3.40	2.65	1.65	1.65	1.65	1.65	Guadix.					
4.75	3.50	2.30	2.30	2.30	2.30						
5.60	4.35	2.70	2.70	2.70	2.70						
6.55	5.10	3.15	3.15	3.15	3.15						
7.95	2.30	1.40	1.40	1.40	1.40						